Conductividad térmica de sólidos
Objetivo: Determinar la conductividad térmica de una muestra de vidrio y una de madera.

Fundamento: La conductividad térmica es una magnitud característica de los materiales. Esta nos indica si el material conduce bien el calor, o sea, la magnitud mide la calidad del material como aislante o conductor térmico.


El calor que pasa por unidad de tiempo entre dos planos de área y altura h y con una diferencia de temperatura 
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 viene dado por:
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Integrando con respecto al tiempo obtenemos la expresión para el calor transmitido en un intervalo de tiempo 
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Igualando la ecuación 
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  (3) (deducida en la cuestión 1) y la ecuación (1), y despejando K llegamos a la expresión:
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Teniendo Lfusion un valor de 
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En la práctica a realizar se mide todo el calor transmitido de un lado a otro de la muestra colocando a un lado de ella vapor y al otro hielo, si se mide la cantidad de hielo fundido de esta forma y conocemos el calor de fusión del  agua.
Método: 

El paso es conocer la temperatura de ebullición del agua, para saber la temperatura de uno de los extremos de la muestra (es lógico que el otro extremo estará a 0º C), esta temperatura depende de la presión atmosférica; así que tras consultar el barómetro y las tablas correspondientes se obtuvo el siguiente valor:
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Muestra 1: Vidrio

Tras colocar la 1ª muestra debidamente (midiendo antes su espesor h), colocar sobre ella un bloque de hielo cilíndrico y esperar a que este comenzara a fundirse medimos el diámetro 
[image: image11.wmf]i

d

de este y a partir de recogemos y pesamos todo el agua fundida durante 10 minutos aproximadamente, transcurrido ese tiempo volvimos a medir el diámetro 
[image: image12.wmf]f
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del bloque obteniéndose los siguientes datos

[image: image1.wmf]T
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Nota: La balanza tenía una precisión de 0.01g, pero al haber pesado previamente el recipiente de recogida los errores se han sumado

El siguiente paso fue conectar el vapor a la cámara de vapor y tras esperar que se estabilizaran las temperaturas se colocó de nuevo el cilindro de hielo midiéndose de nuevo las mismas variables, pero para el vapor resultando ahora:
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Material 2: Madera

Los pasos que se han seguido en esta parte de la práctica son exactamente iguales que los seguidos para el vidrio dando los siguientes resultados sin vapor:
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Y con vapor:
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Resultados:

Antes de mostrar la tabla con los resultados seria importante señalar que para hallar A, en lugar de hacer la media de los diámetros inicial y final, se han tenido también en cuenta los diámetros intermedios 
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 y 
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, por tanto A viene dado por la expresión 
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	A (m2)
	m0/t0 (gs-1)
	m1/t1(gs-1)
	m1/t1- m0/t0(gs-1)

	Vidrio
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 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf]
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	Madera
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	K (obtenida) (Wm/Km2)
	K (real) (Wm/Km2)

	Vidrio
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	0.72-0.86

	Madera
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A la vista de los datos obtenidos observamos que la K obtenida para la madera se acerca bastante bien al valor real, en cambio la conductividad térmica del vidrio se aleja algo mas de que deberíamos de haber obtenido a nuestro criterio puede haberse debido a que, mientras esperábamos que se estabilizaran las temperaturas al introducir el vapor, con la madera guardamos el hielo en el congelador, en cambio al no haber guardado el hielo con la muestra de vidrio este se fundió mas de la cuenta perdiéndose así una parte importante de la medida que realizamos.

Errores:
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     (el error de 
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 se ha tomado con suficientes cifras significativas como para que no influya en 
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Cuestiones:

1-. Deduzca la ecuación 3

En la 1ª parte de la practica medimos la masa de agua que se ha fundido y, por tanto, el calor que el hielo ha absorbido debido a la diferencia de temperatura entre el hielo y el aire siguiendo la formula 
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En la 2ª parte medimos la masa de hielo fundida debido a la diferencia de temperatura entre el hielo y el aire más la masa de hielo que se ha fundido debido a la diferencia de temperatura entre los dos extremos de la muestra (de madera o vidrio), si sólo realizáramos esta 2ª parte sólo podríamos medir la suma de estos calores. 
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El siguiente paso sería despejar Qmuestra y restar Qtotal y Qaire, pero el calor debido al aire ha sido tomado en un momento distinto que el calor total y, lo mas seguro, en un intervalo de tiempo algo distinto, para poder restar recurrimos a la deriva con respecto al tiempo del calor.
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Despejando dQmuestra:
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Si suponemos que la variación de la masa con respecto al tiempo es lineal podremos escribir
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  Que es la fórmula que queríamos obtener.

2-. Ponga ejemplos de situaciones en las que interesan materiales de alta conductividad térmica; repita para materiales de baja conductividad

En todo momento nos son necesarios tanto materiales de alta conductividad como de baja conductividad; nada más ir a la vida cotidiana para calentar cosas es interesante usar materiales de alta conductividad (sartenes, radiadores, calderas, etc), también nos interesan materiales aislante cuando queremos que no haya mucha variación de la temperatura (al aislar térmicamente una casa, al abrigarnos,  etc). 

Conductividad térmica de sólidos
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